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湛江市2020-2021学年度第二学期期末调研考试
[bookmark: _GoBack]高二化学试题
（本卷满分100分，考试用时75分钟）
注意事项：
1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考号、考场号和座位号填写在答题卡上，并将考号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。
3．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；
4．不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
一、选择题：本题共16小题，共44分。第1～10小题，每小题2分；第11～16小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．以下关于古代化学知识的分析正确的是
A．“弄风柳絮疑城雪，满地榆钱买得春”中的“柳絮”的成分含纤维素，纤维素在人体内最终水解为葡萄糖。
B．《梦溪笔谈》载：“高奴县出脂水，燃之如麻，但烟甚浓”，所述“脂水”属于石油
C．“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”，古代的蜡是高级脂肪酸酯，属于高分子聚合物
D．白居易《琵琶行》“……，举酒欲饮无管弦。”古人在酿酒过程中，葡萄糖在酒化酶的作用下发水解反应生成乙醇。
2．下列叙述正确的是
A．甲醛可使蛋白质变性，因此可用作食品防腐剂
B．医用聚丙烯一次性防护服应归入可回收垃圾类
C．乙苯是制备苯乙烯的原料，工业上常采用苯和乙烯通过取代反应获得乙苯
D．三星堆遗址出土了古蜀国的丝绸遗痕文物，丝绸的主要成分是蛋白质
3．探究物质的性质实验中，下列化学方程式或离子方程式正确的是

A．向盛有饱和硫代硫酸钠溶液的试管中滴加稀盐酸：

B．向酸性高锰酸钾溶液中加入草酸溶液：



C．向溶液加入溶液：

D．将溴乙烷与氢氧化钠的乙醇溶液共热：

4．代表阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．标准状况下，11.2 L苯中含有C—H键的数目




B．与足量反应，可以得到个分子




C．常温下，的溶液中含有的数目为

D．电解饱和食盐水，阳极产生22.4 L气体时，电路中通过的电子数目为
5．下列说法正确的是




A．向浓度均为的、混合溶液中滴加少量溶液，有黄色沉淀生成，说明






B．常温下，加水稀释的溶液，电离度增大，溶液增大



C．滴定实验中量取待测的溶液可使用碱式滴定管或量程为的量筒


D．向蛋白质溶液中分别加入溶液和饱和溶液，均有固体析出，蛋白质均发生了变性
6．下列说法正确的是
A．用新制氢氧化铜悬浊液（必要时可加热）能鉴别甲酸、乙醇、乙醛

B．向苯酚浊液中滴加溶液，浊液变清，说明苯酚的酸性强于碳酸的酸性

C．乙酸乙酯中混有的乙酸，可加入足量的饱和溶液，经分液除去
D．向苯和苯酚的混合液中加入浓溴水，充分反应后过滤，可除去苯中少量的苯酚
7．下图是电解饱和食盐水的示意图，下列叙述正确的是
[image: ]
A．铜电极附近观察到黄绿色气体	B．石墨电极附近溶液先变红

C．溶液中的向石墨电极移动	D．铜电极上发生还原反应
8．关于有机物（[image: ]）的说法错误的是

A．分子式为		B．有3种官能团
C．能发生消去反应		D．分子中所有原子不可能共平面

9．已知反应的能量变化如下图所示。下列说法正确的是
[image: ]


A．		B．更换高效催化剂，不变


C．恒压下充入一定量的氨气减少	D．压缩容器，减小

10．人剧烈运动后肌肉发酸是因为当体内氧气缺少时，葡萄糖发生反应，产生了乳酸，其结构简式为。下列关于乳酸的说法正确的是


A．乳酸与足量金属钠完全反应，生成约22.4 L（标况）


B．乳酸与碳酸钠完全反应，生成
C．乳酸既可发生取代反应、消去反应，但不能发生缩聚反应
D．乳酸的核磁共振氢谱中，有3组峰，


11．是一种常用的食品防腐剂。已知。下列叙述正确的是


A．溶液的


B．溶液的随温度升高而增大


C．溶液中


D．溶液中


12．对可逆反应 ，以下叙述正确的是


A．当的生成速率是消耗速率的2倍时，说明反应达到了平衡状态

B．反应达平衡时，恒温恒容下加入，会加快逆反应速率，使平衡逆向移动
C．反应达平衡时，恒温恒压下通入惰性气体，正反应速率减慢，平衡正向移动
D．正反应活化能小于逆反应活化能
13．下列提供的仪器和试剂，能达到实验目的的是
	实验
	仪器及用品
	试剂
	实验目的

	A
	烧杯、玻璃棒、胶头滴管、容量瓶
	固体氯化钠，蒸馏水
	配制



	B
	试管、烧杯、酒精灯
	葡萄糖溶液、蔗糖溶液、银氨溶液
	鉴别葡萄糖和蔗糖

	C
	大烧杯、小烧杯、量筒2个、泡沫塑料、硬纸板、温度计
	

盐酸、溶液
	测定中和反应的反应热

	D
	酸式滴定管、碱式滴定管、滴定管夹、烧杯、锥形瓶、铁架台
	
草酸溶液、

溶液、甲基橙溶液、蒸馏水
	测定草酸是二元酸


14．下列图示与对应的叙述相符的是
[image: ][image: ][image: ]
        图Ⅰ	      图Ⅱ	        图Ⅲ	            图Ⅳ



A．图Ⅰ表示常温下，溶液滴定、溶液所得到的滴定曲线
B．图Ⅱ表示某吸热反应分别在有、无催化剂的情况下反应过程中的能量变化

C．图Ⅲ表示一定质量的冰醋酸加水稀释过程，醋酸溶液电离程度：


D．根据图Ⅳ可判断可逆反应的
15．有机物Z是合成药物的中间体，Z的合成路线如下。下列说法正确的是
[image: ]
A．该反应为取代反应


B．能最多能与反应
C．化合物Y可以发生加成、取代反应，不能发生氧化反应

D．可以使用溶液鉴别化合物Y和Z


16．光电池在光照条件下可产生电流，如图装置可以实现光能源的充分利用，双极性膜可将水解离为和，并实现其定向通过。下列说法不正确的是
[image: ]
A．该装置可利用光能实现水的分解

B．光照过程中阴、阳极区溶液中的均发生改变

C．再生池中的反应为
D．该装置中a极为阴极
二、非选择题：共56分。
17．（14分）溴苯是重要的有机合成中间体，下图为溴苯的制备实验装置：
[image: ]
实验步骤：
Ⅰ．________________________________________________。



Ⅱ．关闭止水夹，打开、和分液漏斗活塞，将苯和溴的混合物缓慢滴加到三颈烧瓶中，液体微沸。


Ⅲ．关闭，打开，A中液体倒吸入B中。

Ⅳ．拆除装置，将B中液体倒入盛有冷水的大烧杯中，分液，分别用a溶液和水洗涤有机物，再加入固体，过滤，最后将所得有机物进行分离。
（1）把实验步骤Ⅰ补充完整：________________________。

（2）连接处不能使用了乳胶管，原因是________。
（3）装置B中苯和澳的反应方程式为________。
（4）步骤Ⅱ中，C装置的实验现象是________。
（5）步骤Ⅳ中a是________。

（6）步骤Ⅳ中，固体的作用是________，对有机物进行分离的操作名称是________。



18．（14分）钨锰铁矿也叫黑钨矿，主要成分是和同时还含有少量的化合物，以下是湿法炼钨并回收废渣中锰的工艺流程：
[image: ]

已知：①钨酸钠   ②常温下，钨酸是难溶于水的弱酸

③相关离子沉降范围如表：
	金属离子
	
开始沉淀
	
完全沉淀

	

	7
	9

	

	1.9
	3.2

	

	8.1
	x


（1）为了加快氢氧化钠溶液和黑钨矿的“浸出”速率，可采取哪些措施：________（写出一种）。

（2）“滤渣1”主要有两个成分，其中一个成分在空气中由白色变成灰绿色到红褐色，请写出黑钨矿中和氢氧化钠“浸出”化学方程式：________________________________。
（3）焦炭和氢气都可以将三氧化钨还原成钨单质，但工业上常用氢气作还原剂，不用焦炭的原因是________________________________________。



（4）溶液2调主要目的是除去，则调的范围为________________________。



（5）已知溶度积，表中x值为________________（已知，计算结果保留1位小数）。
（6）从本题流程可以得出，同浓度的硅酸根离子比钨酸根离子结合质子能力________（填“强”或“弱”）。
（7）下面是电解硫酸锰制备二氧化锰的简易示意图：
[image: ]

总反应：
请写出阳极电极反应式：________________________________。



19．（14分）甲烷和二氧化碳在催化剂作用下可以转化为合成气（主要包含、和少量的混合气体）。


主反应为：Ⅰ    	


主要副反应有：Ⅱ    	


Ⅲ    		


Ⅳ    		

（1）写出甲烷和水蒸气反应生成和氢气的热化学方程式________________________。
（2）下列说法正确的是________________________。
A．其它条件一定，减小压强，有利于主反应平衡Ⅰ向逆方向进行，平衡常数减小




B．其它条件一定时，不断增大的值，不仅可以提高的转化率，和百分含量也会更高
C．使用催化剂不能提高主反应的平衡转化率
D．由主反应知，及时分离出产物，平衡正向进行，正反应速率提高

（3）在压强为，投料比为1∶1的条件下，图a是原料的平衡转化率随温度变化的变化曲线；图b是不同温度下，反应平衡时气体产物的体积分数随温度变化的变化曲线。
[image: ][image: ]
                图a			   图b


②当温度低于1250 K时，原料的平衡转化率小于，原因可能是________________。

②图b中A和B分别代表产物________和________，当温度高于1050 K，的含量随温度升高而下降的主要原因是________________________________。

③温度为1200 K时，反应Ⅳ的平衡常数________（用分压计算，分压＝总压×物体积分数，保留两位小数。）







（4）在、和压强下，平衡转化率随温度的变化如图c所示，则________（填“＞”或“＜”或“＝”），判断的依据是________________。
[image: ]
	图c
20．（14分）一种治疗新型冠状病毒感染患者的药物的中间体K合成路线如下（其中A为苯酚）：
[image: ]
[image: ]
已知：[image: ]
回答下列问题：
（1）C中含氧官能团的名称为________。



（2）有机物[image: ]的名称为________；该有机物完全燃烧需________。
（3）G的结构简式为________；G到H的反应类型为________。
（4）由Ⅰ生成J的化学反应方程式为________。
（5）X是C的同分异构体，满足下列条件的X的同分异构体共有________种。①苯环上含有硝基；②能发生水解反应；写出其中能发生银镜反应且苯环上的一氯取代产物只有二种的同分异构体的结构简式________________________。
（6）设计由苯甲醛为原料制备化合物[image: ]的合成路线（无机试剂任选），示例如题干中间体K合成路线图。____________________________________________________________。



湛江市2020-2021学年度第二学期期末考试
高二化学
一、选择题：本题共16小题，共44分。第1～10小题，每小题2分；第11～16小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．B   2．D   3．A   4．C   5．B   6．A   7．D   8．B   9．C   10．A
11．D   12．C   13．B   14．D   15．B   16．D
二、非选择题：共56分。
17（14分，每空2分）．
（1）检查气密性

（2）挥发出来的会腐蚀橡胶管
（3）[image: ]

（4）C装置小试管中无色液体逐渐变为橙红色，瓶内液面上方出现白雾，溶液中出现淡黄色沉淀

（5）
（6）除去有机物中的少量水（或干燥）	蒸馏
18．（14分，每空2分）
（1）磨细矿粉、适度加热、搅拌、提高氢氧化钠溶液浓度（任写一种）

（2）
（3）焦炭是固体，和钨难以分离提纯；氢气的还原产物是水，更环保

（4）3.2~8.1（或）
（5）10.2（2分）
（6）强

（7）
19．（14分，除了标注外，其余每空2分）


（1）    
（2）C


（3）①温度低于1250 K时副反应中主要发生，也消耗。



②（1分）    （1分）    当温度高于1050 K，升高温度，更有利于反应Ⅳ逆向进行，的含量下降（1分）

③


（4）＜（1分）    反应Ⅰ和Ⅲ都是气体分子数增大的反应，气体条件不变时，增大压强由利于平衡逆向进行，的的转化率减小。所以
20．（14分，除了标注外，其余每空2分）
（1）酯基，硝基（1分，两种都答对才得分）
（2）2-乙基-1-丁醇（1分）     9（1分）

（3）（1分）    加成反应（1分）
（4）[image: ]
（5）18    [image: ]
（6）[image: ]
[image: ]（3分）
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